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地 理 
我国南极泰山站于2014年2月8日正式建成开站。泰山站经纬度位置为76º58´E，73º51´S，外形寓意为中国灯笼。泰山站是中国在南极建立的第四个科学考察站。据此和图1回答1～4题。
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分，没小题给出的选项中，只有一个选项最符合题意）
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)1.泰山科学考察站位于
A.北半球；北寒带     B.南半球； 南寒带
C.东半球；北温带     D.西半球； 南温带
2. 泰山站是中国在南极建立的第四个科学考察站。已经建成的前三个科学考察站是  
A.长城站、中山站、昆仑站        
B.长城站、东方站、中山站
C.长城站、黄河站、昆仑站            
D.长城站、中山站、昭和站
3.“雪龙号”科学考察船，从长城站按地球自转方向绕南极洲海域航行一周，它所经过的大洋顺序依次为
A.大西洋→太平洋→印度洋         B.太平洋→印度洋→大西洋
C.太平洋→大西洋→印度洋         D. 大西洋→印度洋→太平洋
4.下列关于两极地区降水量的叙述，错误的是
A.与赤道附近地区比较，两极地区降水稀少    B.南极地区有“白色沙漠”之称，降水很少
C.北极地区比南极地区降水量高得多          D. 南极地区比北极地区降水量高得多
2013年10月20日，来自缅甸孟加拉湾的天然气在中国广西贵港市被点燃，这标志着中缅天然气管道干线建成投产。中缅原油管道的起点位于缅甸西海岸的马德岛，天然气管道的起点在皎漂港。据此和图2回答5～6题。
5.中国和缅甸经济上的互助合作被称为
A. “南北对话”   B. “南南合作”
C.“南北合作”    D.“南南对话”
6.东南亚地区信仰佛教的人数较多。下列国家，佛寺遍布全国各地，以佛教为国教的是
A.缅甸       B.柬埔塞     C. 泰国    D.新加坡
第22届冬季奥林匹克运动会，简称“索契冬奥会”，已于2014年2月7日～2月23日在俄罗斯联邦索契市举行完毕。中国国家主席习近平应俄罗斯总统普京邀请出席了开幕式。据此回答7～8题。
7.俄罗斯足球队获得了2014年“巴西世界杯”的参赛权，它所代表的大洲是
A.亚洲           B.欧洲            C.大洋洲            D.非洲
8.近年来，我国部分商人大量采购生活日用品去俄罗斯销售，获得了丰厚的利润。生活日用品在该国销售特别看好的原因是
A.俄罗斯有很多生活日用品生产厂家，广告宣传做得好
B.外国商品质量特别好，俄罗斯人很喜欢
C.俄罗斯忽视生活日用品生产之类的工业，市场上生活日用品较少
D. 俄罗斯国土面积不大，人口、城市密集，生活日用品消费大
“瓦良格号”（现为“辽宁舰”）原定2001年10月25日从乌克兰启航，通过土耳其海峡，不料风浪突起，阵雨不断。11月1 日上午8时，晨雾散尽，“瓦良格号”缓缓前进，经过4个多月的艰难航行，最终抵达大连港。据此和图3回答9～11题。
9.“瓦良格号”经过土耳其海峡时遭遇风雨天气，原因是土耳其海峡所在地区属于冬季多雨的
A.亚热带季风气候            B.地中海气候
C.热带雨林气候              D.温带海洋性气候
10.“瓦良格号”经地中海，穿直布罗陀海峡，出大西洋，绕非洲南端的好望角进入
A.太平洋            B.大西洋          C.印度洋            D.北冰洋
11.经过马六甲海峡时，两岸有连片的椰林和橡胶林。东南亚地区是热带经济作物最大产地，世界最大的天然橡胶生产国是
A.马来西亚           B. 泰国          C.俄罗斯           D. 印度
12.欧洲西部是世界上旅游最发达的地区之一，据世界旅游组织统计，法国、意大利、西班牙等国入境游客数量和旅游收入均居世界前列。下列欧洲西部旅游资源和所在国家搭配正确的是
A.华沙肖邦雕塑——荷兰            B.巴黎卢浮宫博物馆——波兰
C.罗马古斗兽场——芬兰            D.伦敦白金汉宫——英国
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读图4回答13～14题。
13.图中所示的地势特征对我国影响描述不恰当的一项是
A.有利于湿润气流深入内陆，形成降水
B.众多大河滚滚东流，有利于东西交通
C.阶梯之间落差大，有利于形成丰富的水能
D.有利于夏季全国普遍高温
14.青藏高原夏季气温相对较低，主要原因是 
A. 海拔高     B. 纬度高     C. 有极夜现象     D. 受冬季风的影响强烈
    我国人口自然增长率从1970年的2.5%降低至2010年的0.48%，使“世界70亿人口日”的到来推迟了5年。我国共设置了5个自治区。据此回答15～16题。
15.有关我国人口的说法，正确的是                               
A．我国是世界上人口最多的国家，美国是第二人口大国
B．我国的计划生育政策只是为了控制人口数量，对提高人口素质没有任何意义
C．我国西北部人口稀疏的主要原因是自然条件优越，社会经济发达
D．我国人口自然增长率降低，使得新增人口数量减少，是“世界70亿人口日”推迟5年的主要原因
16.我国5个少数民族自治区中，濒临海洋的少数民族自治区是 
A．内蒙古自治区    B．新疆维吾尔自治区    C．广西壮族自治区      D．西藏自治区
近期，苹果公司的iphone和ipad等高科技产品持续热销，该产品原产于美国旧金山 “硅谷”。北京中关村高新技术企业很多，如联想集团、北大方正等，驰名海内外。据此回答17～18题。
17.下列哪一项叙述不是发展高新技术产业的有利条件
A．附近各种矿产资源丰富             B．基础设施完善，有政府政策支持      
C．储备了大量的人才和资金           D． 附近有多家科研机构和高等院校
18.下列关于高新技术产业对一个国家经济发展的作用的叙述，不对的是
A．可以新增就业机会，减轻就业压力    
B．广泛运用于生产、生活各方面，形成许多新的部门
C．其他产业运用信息技术及其产品，明显提高生产效率、产品质量和价值
D．我国高新技术产业发展缓慢，已经成为我国经济发展的支柱产业
根据图5，回答19题。
19.小芸同学从就读的某中学回到距离40千米远的家乡度假，最便宜的交通方式是                            
A．公路       
B．铁路      
C．水运      [来源:Z+xx+k.Com]
D．空运
    我国人均耕地面积从20世纪50年代初的0.2公顷降至目前的0.09公顷，耕地总面积已经逼近国家规定的1.2亿公顷红线。据此和图6回答20题。
20.图6揭示的土地问题是
A．建设用地扩张，占用大量耕地
B．过度放牧，草场退化严重
C．乱砍滥伐，加剧了水土流失
D．不当排放造成土地的污染
21.“……你可别吃醋啊……”平时经常听到这样的调侃用语，“吃醋”一词不是真正的吃了“醋”这种食物，而是比喻某种情感的体验。但中国确实有个地方的居民口味偏酸，以能“吃醋”闻名。这个地方的居民主要生活在哪个省区
A、上海      B、山东    C、山西       D、四川
22.东北三省的传统民居墙体厚、屋顶坡度大，由此可以判定东北三省的气候特征主要表现为
A、寒冷干燥         B、炎热多雨       C、寒冷湿润         D、炎热干燥
23．南方地区水热条件优越，食材丰富。根据你的生活经验，挑出一种不产自南方地区的食材
A．莲藕        B．竹笋        C．椰子    D．哈密瓜
24．下列地理事项描述中，与图7中铁路沿线观赏到的景观特征不相符的是
A．雪峰连绵，冰川广布
B．藏民欢歌，青稞片片
C．雪域牧场，毡房点点
D．城镇遍布，繁华热闹
25．中国经济发展迅速，要想全方位走向世界，谋求更大发展，中国应选择
A．走可持续发展的道路，协调人地关系    
B．闭关锁国，防止外国学到我们的技术     
C．只与经济发达的国家进行合作、对话            
D．国内不同区域的经济差异要进一步拉大
二、综合题（50分）
26．阅读材料，判断下列说法的对错，在正确的说法后面打“√”，在错误的说法后面打“╳”。（5分）
材料：附2014年巴西世界杯赛事安排表。
	亚洲(3)
	日本、韩国、伊朗

	欧洲(13)
	意大利、荷兰、比利时、德国、瑞士、俄罗斯、波黑
西班牙、英格兰、希腊、克罗地亚、葡萄牙、法国

	南美(6)
	巴西、阿根廷、哥伦比亚、智利、厄瓜多尔、乌拉圭

	 中北美(4)[来源:Z.xx.k.Com]
	美国、哥斯达黎加、洪都拉斯、墨西哥

	非洲(5)
	科特迪瓦、尼日利亚、喀麦隆、加纳、阿尔及利亚

	   大洋州（1）
	澳大利亚


（1）日本传统民居多使用质地较轻的材料，以减轻地震灾害造成的人员伤亡。   
（2）伊朗所在的中东地区由于石油、水资源、民族文化等原因，因此战乱不断。  [来源:学&科&网Z&X&X&K]
（3）尼日利亚所在的非洲有世界上面积最广阔的热带雨林 。                      
（4）分布在美国五大湖附近的著名农业带是玉米带。                                
（5）澳大利亚是世界上放养绵羊和出口羊毛最多的国家，因此被称为“坐在矿车上的国家”。          
27．根据下列描述，写出地理事物的名称。（5分）
（1）这是一个神奇的大洲，她跨纬度最广，东西距离最长。地势起伏最大，这个大洲是             。
（2）这是一条河流，被俄罗斯人称为“母亲河”。她是欧洲第一长河，世界最大湖泊是它最终的归宿。这条河流是                 。
（3）这是一个繁忙的城市，她毗邻深圳特区，是世界著名的自由贸易港，也是世界重要的国际金融中心之一，有“东方明珠”之美誉。这座城市是            。
（4）这是一个神奇的国度，她是南亚最大的国家，人口众多。目前，由于服务外包产业的发展，被形象地称为“世界办公室”。这个国家是           。
（5）这是一个独特的地区，这里地势低平，河湖密布，这里有中国最大的城市群分布区，有“上有天堂，下有苏杭”之美誉。这个地区是              。
28．阅读图文材料，回答问题。（6分）
材料一  某中学地理兴趣小组到邵阳某个地区进行考察
材料二  考察地区的等高线地形图（图8） (
E
)
（1）考察小组发现①小河水流浑浊，②小河水流清澈，由此可以推测河流        （填写代号）水土流失严重，需要加强植被保护。（1分）
（2）考察小组看到山坡上修筑了层层梯田，③、④两处适合开垦梯田的是     （填代号）。（1分）
（3）甲、乙两地之间有一条登山小径，兴趣小组沿着这条小征上山，攀爬到“乙处”，再回头俯瞰出发地“甲处”， “乙处”位于“甲处”的       方向。（1分）
（4）兴趣小组行至⑤处时，发现前方再也无路可走。图中⑤处的山地部位名称是          。（1分）
（5）兴趣小组完成考察后，普遍认为这是一个地地道道的小山区。根据因地制宜的原则，这里最适宜发展的产业是            、            等。（2分）
29．阅读图文资料，回答问题。（7分）
材料一  中国地图（图9）
材料二  动画片《喜洋洋和灰太狼》中灰太狼决心洗心革面，想和新疆天山草原上的喜洋洋们做好朋友，打算邀请她们去游遍中国。
（1）灰太狼先来到我国最大的盆地A           盆地，参观盆地边缘绿洲上的一种古老引水工程——          。（2分）
（2）再去世界海拔最高、面积最大的高原湿地，被称作“中华水塔”的            地区，去吃糌粑、品青稞酒。（1分）
（3）然后搭乘HTL370航班前往台湾，参加台湾原住民         （少数民族）的丰收节，享受美味的菠萝、香蕉。（1分）
（4）接下来渡过台湾海峡，到湖北参观参观B       （世界最大的水利工程）。（1分）
（5）进入陕西，欣赏具有浓郁“黄土风情”的民歌——信天游，在            （当地传统民居）中度过了难忘的夜晚。（1分）
（6）最后到了上海，受到人们的夹道欢迎。上海人民热烈欢迎来自西气东输源地的喜洋洋和灰太狼。西气东输给当地带来了洁净的            （能源）。（1分）
30．阅读图文材料，完成问题。（8分）
材料一  今年2月24日—2月25日全国雾霾24小时预报图（图10）
材料二  自2014年2月20日始，中央气象台已连发六天雾霾预警。我国中、东部大部分地区均出现雾霾天气。2月25日06时继续发布霾橙色预警，北京、天津、河北、山西、山东、河南、陕西、辽宁等多地有中度霾，京津冀等地有重度霾。本次长时间的雾霾天气爆发，席卷了大半个中国，给人们的生产和生活带来严重的影响。
（1）本次雾霾天气影响最严重的是我国华北地区，有重度霾的是          等地。（1分）
（2）我国南北方地区受此次雾霾天气影响的程度不同，南北方地区大致以A        山脉和淮河一线为界。（1分）
（3）雾霾天气给人们的出行带来严重的影响。雾霾期间，北京的小明选择坐火车去广州，他将会通过图中的        （①、②、③）铁路线；青岛的小芳选择乘轮船去海口（沿图中的航线），沿途她将经过我国的       个海区。（2分）
（4）图中甲乙所在地区中，有“鱼米之乡”之称的是指      （甲、乙）地；有黄河“地上河”河段的是指      （甲、乙）地。（2分）
（5）北京和甲所在地区水资源短缺，而乙所在地区水资源相对丰富，将乙所在地区的水资源输往北京和甲地的著名工程是            工程。（1分）
（6）北京除大气污染外，还面临严重的沙尘暴等环境问题。治理沙尘暴的主要措施有：①                           ；   ②                           。（2分）[来源:学科网]
31．阅读图文材料，回答问题。(8分)
材料一   第31届夏季奥林匹克运动会，将于2016年8月份在巴西的里约热内卢举办。
材料二   1970年以来，亚马孙流域的热带雨林植被遭到严重破坏。如果维持目前这种破坏速度，整个亚马孙河流域的热带雨林系统将会在2050年陷入危机，令温室效应更加严重。
材料三   巴西地形图（图11）
（1）从图中可以看出，巴西的地形大致分两部分，北部为平原地形，南部为高原地形。北部平原地区由于气候过于湿热，人口       （稠密、稀疏）；南部高原地区，矿产资源储量丰富，如煤、石油、     矿等，为巴西的钢铁、汽车、飞机制造等跻身于世界重要的生产国行列提供了大量的原料。（2分）
（2）当国际奥委会宣布里约热内卢赢得2016年夏季奥运会主办权时，巴西举国欢庆申奥成功，纷纷跳起了       舞。该国白种人虽然占了一半多，但最显著的人口特征是      人种数量多，著名足球球星罗纳尔多就属于该人种。（3分）
（3）       （农产品）的大量出口，给巴西带来了源源不断的外汇，为工业的发展提供了较为丰厚的资金。从经济发展水平来看，该国目前还是一个处在         （发达、发展中）的工农业大国。（1分）
（4）目前全球气候有变暖的趋势，我们在日常生活中能做些什么来减缓这种情况发生。（2分）
32．阅读图文材料，回答问题。(10分)
材料一  自今年3月份开始，湖南省境内的洞庭湖及湘、资、沅、澧水域，到今年6月份，全面实施禁渔作业，做到“船进港、网入库、人上岸”和“湖中无渔船，水中无渔具，市场无湖鱼”。
材料二  湖南省地区地图（图12）
（1）①②③④所代表的河流中，流经我省行政中心       （城市）的是①所代表的河流；经过邵阳市辖区的是②所代表的_____（河流）。这两条河流都汇入数码⑤所代表的          湖中。（3分）
（2）位于邵阳市境内的        （风景区）已正式列入世界自然遗产名录，成为继张家界         （风景区）后湖南省第二个世界自然遗产地。（2分）
（3）湖南著名的有色金属矿有锡矿山的锑矿，      的铅锌矿等。我省工业主要集中在“一点一线”地区：“一点”是指       城市群，“一线”是指京广铁路湖南段。
（4）我省拥有“鱼米之乡”的美誉，其原因大致可以从以下三个方面加以说明：
①地形：                                                                    ；
②气候：                                                                    ；
③河湖：                                                                    。
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